

为乡村增“颜值”添“气质”

本报记者 陶阳

农机在田里往来穿梭,民宿项目施工热火朝天,道路桥梁建设快马加鞭……深秋时节,沈阳市沈北新区清水台街道中五旗村到处是繁忙的生产建设景象。各点位间,“一刻不得闲”的村党总支书记王强步履飞快,“党的二十大报告提出全面推进乡村振兴,坚持农业农村优先发展,我们听后备受鼓舞,一定要全力跑出乡村振兴的‘加速度!’”王强说。

中五旗村是一个有着400多年历史的古村落,蜿蜒的长河在村中穿过,锡伯族、蒙古族等民族的村民世代世代沿河而居。“咱们都管这河叫‘小清河’,经过治理,河水更加清澈,每到春夏季节,两岸繁花盛开,很多人来了就不想走。”王强说。

王强是沈北新区“能人治村”工程中选拔出来的村干部。回村里第二年,他就带领大家重修了中五旗桥。如今,村里第

二座高标准跨河桥——东五旗桥主体工程已近尾声。王强自豪地说:“等桥建成后,村民出行就更便捷了,这里还将打造成一处新景观。”

为乡村增“颜值”、添“气质”,既是沈北新区坚持绿水青山就是金山银山理念,加强农村基础设施建设、改善农村人居环境的一项民生工程,也是沈北新区以规划为引领,推动实施乡村振兴战略的具体实践。

作为沈北新区从市里精选的优秀干部之一,驻村“第一书记”马秀兵早早就进入了角色。他指着墙上的图纸说:“经过反复研究,我们围绕长河做出了详尽规划,不但要结合美丽乡村建设,打造一条贯穿村域的生态景观带、民俗文化带,还要建设一条‘特色种植+旅游+民宿+康养’产业带。”

乡村要振兴,产业必振兴。近年来,沈北新区依托作为全国农村宅基地

制度改革试点、国家农业高新技术产业示范区的优势,全力打造全长110公里的乡村振兴环形经济带。在这条“带”上,中五旗村以“村集体+农户+企业”模式试种的朝天椒今秋喜获丰收,村民李贺喜洋洋地告诉记者:“咱的朝天椒品种好、产量高、有订单,亩收入近万元!”

农民的增收之处、宜居之所,也是企业和返乡创业者的用武之地。眼下,村里新引入的极具锡伯族文化特色的“漫居五旗部落”“梅花大灶”等项目正在全速建设。

“党的二十大报告提出,扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴。我们对未来的发展更有信心了。”王强坚定地说,“下一步,我们将瞄准大健康产业,加快建设中药材产业链,脚踏实地迈出乡村振兴的每一步,让村民的腰包更鼓、生活更幸福。”

“把研发做在车间里 把论文写在产品上”

本报记者 严佩鑫

“很激动,很兴奋……”谈起收看党的二十大开幕盛况,10月17日,辽宁博仕科技股份有限公司总经理王猛难掩喜悦,“党的二十大报告强调,要加快发展方式绿色转型,实施全面节约战略,发展绿色低碳产业,倡导绿色消费,推动形成绿色低碳的生产方式和生活方式。这些论述为企业创新发展指明了方向。我们要加快永磁直驱电机生产基地建设,助力工业企业节能降碳、绿色发展。”

博仕科技公司位于辽阳市,其新研发的磁悬浮永磁直驱电机由稀土永磁材料做成,具有永久磁特性,无须励磁电流即可正常运转,实现了节能降碳。

“我们公司自主研发的创新性产品——永磁直驱电机能替换掉两样设备,节能率达20%以上。”在博仕科技永磁智能电机中试基地,指着一台刚刚下线的永磁直驱电机,公司销售经理王哲自豪地说。

从2012年创业开始,博仕科技公司始终坚持走科技创新创业发展之路,紧盯节能降碳搞研发、

找市场。截至目前,公司已研制出九大系列37种产品,其中6项关键技术实现了对外产品的超越和替代。

10年来,博仕科技公司获批辽宁省射流环保高端装备专业技术创新平台、辽宁省射流环保设备工程研究中心、辽宁企业技术中心等平台14个;完成国家、省、市科研项目15项;申请授权50余项自主研发的知识产权。

紧盯市场和产业发展需求,博仕科技公司坚持一手抓自主研发、技术攻坚,一手抓中试熟化、市场转化,实现了从跟跑到领跑的跨越,企业连续3年复合增长率在50%以上。

“开辟发展新领域新赛道,不断塑造发展新动能新优势。”聆听党的二十大报告后,公司董事长王德喜兴奋地说,“报告催人奋进,作为专业致力于节能环保领域的知识创新型企业,我们将围绕‘双碳’战略目标,建设实质性产学研联盟,真正实现把研发做在车间里,把论文写在产品上,努力成为新时代东北振兴展现更大担当和作为。”

让孩子们用好“双减” 减出来的时间

本报记者 徐鑫

在营口市第七中学的操场上,伴着欢快的乐曲,学生们或跳起动感的韵律操,或玩着跳绳、踢毽子等游戏。

校长王克告诉记者,“双减”政策实施以来,孩子们从繁重的课业负担中解放出来,身心都得到很好的发展,比过去“会玩”多了,每天早晨和课间,操场上都像是一片欢乐的海洋。“党的二十大报告提出,加快建设高质量教育体系,发展素质教育,为我们教育工作者指明了方向,更坚定了我们实施‘双减’、发展素质教育的信心。”王克说。

实施“双减”,德、智、体、美、劳“五育”要合理安排。副校长高鑫告诉记者,为把“双减”减出来的“富余”时间用好,按照《营口市教育高质量发展实施方案》和《营口市中小学德育教育实施方案》,学校在每个假期都根据学生特点布置丰富多彩的假期作业,以及新颖的探究性实践作业,鼓励学生参加社区、小区的公益活动,帮助父

母做家务,让学生们的假期生活过得轻松愉快。

“亲子共读一本书”“和家长一起看一场电影”“洗碗、倒垃圾”“跳绳、踢毽子”……在政教处主任杨和富的办公桌上,摆放着学生假期生活指导,这些活动是学生需要完成的“五育”家庭作业。

刚刚过去的这个国庆假期,八年六班的女学生陈璐瑶不仅阅读了《红岩》等文学名著,观看了《长津湖》等电影,还在网络视频上学会了多首歌曲和舞蹈。“我还学会了做菜、洗衣服,现在我已经可以帮父母分担家务了。”陈璐瑶兴奋地说。

实施“双减”后,看电视不再是一种奢望。八年五班的学生陈妍霏这几天每晚都会准时收看央视的新闻联播。党的二十大报告提出全面建成社会主义现代化强国,让陈妍霏倍感振奋:“我深深感受到了祖国的强大,我将树立远大理想,奋发有为,为早日实现中国梦贡献一份力量。”



全面发展 快乐成长

党的二十大报告提出,要办好人民满意的教育,全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

去年以来,沈阳市教育系统认真落实“双减”政策,各中小学统筹开展作业辅导、答疑解惑以及体育、艺术、劳动等活动,除了抓

好校内,还管好校外,为校外培训机构划出红线、明确底线,丰富了学生的课余生活,切实为中小学生减负。

图①为沈阳市沈北新区新城子街第一小学开设丰富多彩的文体类课程,让学生在轻松愉快的氛围中享受更多、更好的优质课后服务,促进学生健康成长。

图②为沈阳市沈河区朝阳一校为学生开设非遗文化特色社团活动,皮影、剪纸、面塑、木刻、布艺等非遗文化唤起了学生对传统文化的热爱。

图③为沈阳市皇姑区航空实验小学的无人机实践课让孩子们兴趣十足。

本报记者 赵敬东 万重 摄

“七彩鲜花铺出咱村致富路”

本报记者 崔治

金秋十月,锦州市义县七里河村牛心河畔的77栋花卉大棚排列整齐,大棚里花香阵阵,扶郎、康乃馨、玫瑰等鲜花姹紫嫣红、争奇斗艳,轻轻吹过的微风中夹杂着淡淡的花香。

村民魏学东正和工友忙着采摘鲜花,站在花丛中的他笑着对记者说:“党的二十大报告提出,新时代的成就就是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的!我们七里河人就是敢打敢拼,用七彩鲜花铺就乡村振兴幸福路。”

“党的二十大开幕当天,村里组织村民集体收看盛况,现场掌声不断,大家致富的信心更足了。”今年

56岁的魏学东说,“我家的6亩地原来就是种苞米,一年收入也就1万元左右。2014年,村里开始建大棚种扶郎花,还请了技术员教大家,我就跟着学。现在我也成技术员了,日子越过越好。”七里河村发展扶郎花种植产业,改变了村民的生活。2016年,村里148户建档立卡贫困户全部脱贫,如今的七里河村不仅是锦州最美乡村,更是全国文明村。

走进七里河村,平整宽阔的沥青路串联起一幢幢白墙红瓦的民居,村民家的房前屋后干净整洁。“江山就是人民,人民就是江山。党的二十大报告里的这句话,我印象

最深。”七里河村党支部书记毕存仁对记者说,“曾经,七里河村的4000多口人只能守着玉米地过穷日子,是党的好政策让七里河人走上了致富的道路。”

如今,七里河村拥有77座现代化温室大棚。大棚里种植的扶郎、百合等花卉通过电商平台销往北京、天津、山西等地,白菊出口至韩国等国家,效益可观。

记者走进花卉基地的直播间,26岁的蒲鑫凯正坐在镜头前直播销售鲜花。“党的二十大报告指出,全党要把青年工作作为战略性工作来抓,用党的科学理论武装青

年,用党的初心使命感召青年,做青年朋友的知心人、青年工作的热心人、青年群众的引路人。作为返乡创业的青年,我在党的召唤下投身家乡建设,这对我而言既是使命,也是情怀。我们的直播带货吸引了众多粉丝,鲜花的线上销量逐年攀升。”

“除了鲜花产业,我们还有牛场和果园,都给村民带来了不菲的收益。未来,我们要建成集绿色果品产业、游园采摘、标准化养殖、休闲娱乐、住宿餐饮于一体的现代农业生产示范区,让七里河村更美,让村民更幸福。”毕存仁自信地说。

“一刻钟服务圈”让居民“近”享便利

本报记者 许蔚冰

老旧小区改造是提高人民生活品质的民生工程,便民利民是工作内容之一。本溪市在老旧小区改造过程中,不仅让环境变好了,还在社区助力下搭建出小区“一刻钟服务圈”,方便居民生活。

10月19日,在本溪市溪湖区彩屯街道彩进社区,社区书记张宏麒激动地告诉记者:“党的二十大报告提出要着力解决好人民群众急难愁盼问题,健全基本公共服务体系,提高公共服务水平,让我们十分振奋。我们打造‘一刻钟服务圈’,就是为了解决群众的难心事,方便群众生活。”

“一刻钟服务圈”源于彩进社区彩进小区改造工程。彩进小区占地0.7平方公里,常住人口5201人,居

民以退休人员 and 老城区拆迁安置人员为主,老年人比较多。

近年来,本溪市开展了大规模的老旧小区改造工程,彩进小区的楼体、路面等硬件设施得到了很大改善,但社区工作人员发现,一些软件设施仍制约着居民的生活。“上了年纪的居民反映买菜费劲,看病也不方便。”张宏麒说。

于是,社区找到物业进行沟通,“一刻钟服务圈”开始有了雏形。张宏麒发现,彩进小区周边有不少商超,“如果能与这些商超达成共建关系,居民买菜难的问题就迎刃而解了。”

在社区的协调下,彩进小区与周边的华联超市、鑫隆生鲜超市、东航针织商场等商超进行对接。“小区居民除了享受特定日子购物打

折的优惠,还可以电话预订。”小区物业经理王伟说。

彩进小区的共建工作取得了很好的效果。在社区助力下,小区又与彩屯卫生服务中心、福鑫源养老院、敬华养老院、沅沅广场实现共建,“卫生中心特意开设了绿色通道,既能体检,又能满足就医需求。”王伟说,“小区居民再也不愁买菜难,就医难了。”

10月19日下午,彩进小区10号楼居民贺凤珍给鑫隆生鲜超市打了一个电话,提出预留半斤芹菜和芸豆,她10分钟后过去取菜。

72岁的贺凤珍当时正在彩屯卫生服务中心体检。“我担心有些菜去晚了买不到。”贺凤珍说,“小区的‘一刻钟服务圈’对老年人的帮助真

是太大了。”

张宏麒告诉记者:“党的二十大报告强调保障和改善民生,给我的工作指明了方向。保障和改善民生没有终点,只有连续不断的新的起点。作为社区基层工作人员,我一定要在工作中尽全力服务百姓、服务民生,用更多暖心举措,托起群众稳稳的幸福,努力打造一流标杆社区。”

目前,彩进小区的“一刻钟服务圈”已经建设成形,小区居民在步行15分钟范围内就能够享受到方便、快捷、舒适的基本公共服务。据了解,今年,本溪市住房和城乡建设局将改造城镇老旧小区38个,改造建筑面积约145万平方米,惠及居民2.77万户。